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Gorbačov a Československo
Libor Brom

Od počátku zjevení soudruha Gorbačova na politické scéně Sovětského 
svazu sledovali jsme kariéru tohoto cynického licoměrnika s nesmírnou 
skepsí těch, kdo mají osobní dlouholetou smutnou zkušenost s 
mezinárodním komunismem, vedeným generálním sekretářem Komunistické 
strany SSSR. Byli jsme vždy přesvědčeni, že soudruh Gorbačov nebyl zvolen 
Ústředním výborem Komunistické strany SSSR do své funkce vůdce 
sovětského a tim mezinárodního komunismu, aby přivodil konec 
komunismu. Právě naopak, byl vyvolen k záchraně ničemného a 
zdegenerovaného komunistického imperialismu pomocí západní 
technologie tak, aby mohl v budoucnosti dosáhnout svého strategického čile 
• IDruhé světové socialistické revoluce. Pokračování na str. 3

Červená mafia
- rfe -

Zlato a drahé kamene, alebo dve tisíc ton zemiakov ako v Moskve, či tridsať 
ton benzínu v Odese - zločineckým bandám je to jedno, ukradnú a predajú 
všetko, čo nie je priklincované. Iba v prvých ôsmich mesiacoch roku 1990 
odhalilo sovietske ministerstvo vnútra 85 tisíc prípadov hospodářských 
zločinov. Od januára do júla zmizlo podľa oficiálnych údajov 650 naložených 
nákladných vlakov. V Sovietskom zväze je nedostatok všetkého a tak sa 
peniaze dajú zarobiť iba špekuláciou, krádežou, čiernym obchodom, 
pašovaním a ilegálnym obchodom s devízami.

Alexander Gurov búcha päsťou do stola až na doske poskakuje služobná 
pistol v hnedom koženom puzdre: "Co je veľa, to je veľa"! Gurov je 
náčelníkom osobitného moskovského oddelenia pre boj proti 
organizovanému zločinu pri ministerstve vnútra. Rozčúlilo ho práve hlásenie 
milicionára, že vydierači robili kravály v hoteli Kométa na pokraji Moskvy. To

Pokrač. na str. 2

Angažovanosť národa
Na ukončení roku 1990, Washington, D. C. , dr. A. K. S.

Československý národ je angažován v mnoha událostech které nejsou vždy 
v jeho nejlepším zájmu, či v nejlepším zájmu států Slovenska nebo Čech. 
Tedy je třeba veřejné diskuse zájmů Československa než pan prezident a jeho 
ministři se rozjedou do světa mluvit za československý národ, a 
podepisovat smlouvy ve jménu tohoto národa. Následující je dobrým 
příkladem:

Podepsánl mezinárodni úmluvy o dětech v sídle OSN v New Yorku. Tato 
smlouva má zachránit život 20,000 dětí každý den z oněch 40,000 dětí které 
každý den umřou. Tato úmluva na povrch je velmi humánní a citově neodmit- 
nutelná. Důležitými jsou události které vedly k úmluvě.

Úmluva o právech dítěte byla přijata 44. zasedáním Valného shromáždění 
OSN 20. listopadu 1989 a vstoupila v platnost po ratifikaci dvaceti státy 2. 
září 1990. Úmluva, označovaná také jako listina práv dítěte, má 54 článků,

Pokračování na str. 8

Intelektuální integrita 
se nedoceňuje

William Murchison

Michael L. Williams, zástupce tajemníka pro výchovu pro 
občanská práva, učinil v politice něco, co by se v normálním životě rovnalo 
zanechání Matky Terezy uprostřed dálnice ve špičče. Oznámil nezákonnost 
stipendií pro vysokoškolské studenty, jejichž udělování je založeno na rase. 
Washington z toho byl paf, ale díky tajemníkovi Williamsovi trochu přišel k 
sobě.

Připomenu: uprostřed prosince varoval Williams představitele Sunkist 
Fiesta Bosi před založením fondu v hodnotě 100 000 dolarů pro menšinové 
studenty, kteří se soutěže účastnili.

Pokračování na straně 6

Američtí vojáci odstranili prázdné raketové kontainery z vojenské baterie v 
Haifě, v Izraeli. Raket bylo použito proti Iráku.

Nukleární stín severní 
Koreje vzrůstá

John J. Metzler
Společnost národů - Tichý, ale odhodlaný nukleární program v severní Kore­

ji živí obavy ve Washingtonu i v Seoulu, že bojovný komunistický režim v 
Pyongyangu může být na prahu schopnosti používat nukleární zbraně.

Zdroje zpráv v Japonsku poukazuji na jasný důkaz, že část programu pro 
jadernou energii Demokratické lidové korejské republiky má schopnost 
paralelní výroby zbraní, které by mohly vysílat malé válečné hlavice během 
pěti let.

Ohniskem je závod v Yongbyonu, 60 mil na sever od hlavního města 
Paongyangu, který kromě reaktoru 30 MV má nyní zařízení, dovolující výrobu 
jaderných zbrani.

Informované zdroje zdůrazňuji, že závod, podobný irackému závodu v 
Osiraku, zničenému israelskými letadly v červnu 1981, by mohl vyrobit 8 kg 
materiálu, hodícího se k výrobě jednokilotonové bomby.
Takové závody vytáhnou upotřebené uranium a plutonium a znovu tyto rudy 

zpracuji pro výrobu zbrani.
Důkazy o nukleárním programu severní Koreje nejsou žádnou novinkou, v 

prosinci 1985 udělala Moskva pakt o energii s Pyongyangem, který dovoloval 
konstrukci energetické stanice. Nejméně 30 severokorejských inženýrů bylo 
vycvičeno v nukleárním Institutu v sovětském Dubně.
Americké výzvědné satelity které objevily zřízení na přepracováni před více 

než dvěma lety, opatrně sledují pokrok v Yongbyonu.
Zdroje informací pro Pentagon naznačují, že nebezpečí z atomové bomby v 

rukou Pyongyangu je zvyšováno inventářem raket SOUD, které poskytují 
možnost odpálit malou bombu do Jižní Koreje, do okruhu 320-ti kilometrů.

Pokračování na str. 3
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by nebolo nič neobryklého, ak by nešlo po podnik ministerstva vnútra. Gurov 
vrči: "Tým už nie je ale vôbec nič sváté". Bezočivosť červenej mafie nepozná 
nijakých hranie. Pred sovietskou políciou, ktorú Lenin premenoval na 
miliíciu, nemá ani najmenší rešpekt. Ešte roku 1986 sa existencia červenej 
mafie jednoducho popierala, dnes kontrolujú organizované zločinecké ban­
dy celé oblasti sovietského hospodárstva.

Červená mafia je lepšie organizovaná a disciplinovaná. Preto je aj čoraz 
nebezpečnéjšia. Bezpečnostné úrady vedia, že jednotlivé bandy majú až 1500 
členov a že sa vä'čšinou medzi sebou dohodnú, kde kto v akom odbore bude 
"podnikať".
V lete 1987 sa zišli bosovia mafie z celého Sovietskeho zvázu na čiernomor­

skom pobreží, aby si rozdelili oblasti činnosti na celom území. Odvtedy 
prenikajú zločinecké organizácie do nových odvetvi podnikania - zakladajú 
na oko firmy alebo Joint-ventures s cudzincami a podieľajú sa na bankových 
obchodoch. Vie sa, že udržujú kontakty s mafiou v Spojených štátoch, Japon­
sku, v Južnej Kórei a Nemecku. Medzinárodná spolupráca organizovaných 
bánd je zrejme jednoduchšia, ako keď sa o to pokúsia vážni obchodníci. 
Západonemecká kriminálka je presvedčená, že v Nemecku ukradnuté autá sa 
pašujú prevážne do Sovietskeho zvázu.

Mafia si hľadá spolupracovníkov najradšej medzi bývalými športovcami a 
otrávenými milicionármi. Ministerstvo vnútra nedávno zadržalo na Sibíri 
Alexandra Archipova, ktorý sa ešte nedávno stal "mužom roku" a tým aj 
známym v celom Sovietskom zváze ako kulturista. Na čele zločineckých 
skupín sú, ako Gurov zistil, väčšinou ľudia s doktorskými titulmi, ktorí si 
nikdy nezašpinia prsty. Čoraz viac podnikov, do ktorých vložili kapitál cudzin­
ci, musí platiť mafii poplatky za takzvanú ochranu. Pokiaľ ide o súkromné 
družstvá, platí z nich 90 percent. V prvej polovici roku 1990 prepadli a okradli 
v Sovietskom zväze vyše 4000 cudzincov. V Gruzínskom Tbilisi hrozili taxikári 
štrajkou po vražde ďalšieho kolegu. Žiadali, aby bezpečnostné úrady 
zakročili proti bandám, ktoré vraždia slušných ľudí, keď nechcú platiť 
výkupné.

Vládcovia červenej mafie sa dnes už neboja ukázať na verejnosti. Keď v 
Taškente odprevádzali na poslednej ceste nekorunovaného "kráľa 
uzbeckého podsvetia", kráčali za rakvou stovky príslušníkov mafie. Na 
odslúženie zádušnej omše vo veľkom štýle si najala mafia arménskeho 
duchovného. Jeden z moskovských vládcov podsvetia si na jeseň tohto roku 
prenajal olympijskú reštauráciu na štadióne v Lužnikách, kde usporiadal pre 
120 hosti svadbu pre svojho syna, za ktorú sa nemusel hanbiť. A aby sa vzác­
nym hosťom "náhodou" nič nestalo, obchádzali budovu osobitné jednotky 
milície v bojovej výstroji, vybavení prenosnými vysielačkami. Bezpečnostné 
úrady v Moskve vedia veľmi dobre, že mafia sa schádza v kaviarni Margerita a 
v kasíne pri leningradskej železničnej stanici. Mafia má pevné v rukách aj pro­
stitúciu v hoteloch pre zahraničných hostí. Oficiálne nesmie do budovy 
vstúpiť sovietsky občan. Prostitútky však mají za 250 či 300 rubľov voľný 
vstup. Čistý zisk sa delí medzi vrátnikom a milicionárom.

Mafia si žije ako ryba vo vode v dvojitom hospodárskom systéme, v 
kombinácii štátneho podnikania a trhového hospodárstva. Kvety zla sú 
dôsledkom centrálneho riadenia, ktoré ako píše novinár Nikolaj Andrejev, 
produkuje stále nové nedostatkové situácie. Nech je akokoľvek, nie je však 
mafia príčinou hospodárskeho úpadku v Sovietskom zváze. Istý člen moskov- 
ského Sovietu položil zrejme oprávnene otázku: "Co už sú zločiny mafie proti 
systematickému mrhaniu a ničeniu národného bohatstva za vlády Leonida 
Brežneva? Čo zavážia krádeže potravín, keď už predtým tretina 
poľnohospodárskych výrobkov hnije na štátnych poliach. V novinách čítame 
správy o krádežiach ikon. Najväčšiu lúpež umeleckých predmetov v soviet­
skych dejinách má na svedomí sama sovietska vláda".

V komunistickej propagande proti mafii vidia mnohí kritici Gorbačova iba 
pokus o zahalenie pravdy. To by potvrdzoval aj najnovší návrh vedenia 
Štátnej bezpečnosti: Peniaze, ktoré zabaví tajná polícia červenej mafii, sa 
majú použiť na zlepšenie vlastného rozpočtu. To by určite usilovní Eštébáci 
našli mafiu aj tam, kde vôbec nie je. Prokurát z Gdljan má po ruke najlepšiu 
radu: "Najjednoduchšie by bolo namiesto vydieračom mafie platiť ochranné 
poplatky rovno Štátnej bezpečnosti".

DHAHRAN -SAUDSKÁ ARÁBIE
(Tisková služba)
President Bush prohlásil před 
několika dny, že válka proti Saddam 
Husseinovi "jde podle plánu, neboť 
podkopává schopnost Iraku k 
protiútoku. Pak pokračoval: "Nyní 
nemůže být žádné přestávky, neboť 
Saddam donutil svět k válce!' Znovu 
přislíbil, že odstraní tlupy Husseina z 
Kuwaitu. Nezačli jsme tuto válku 
před sedmi dny, vlastně jsme začli 
konec války, abychom napravili 
špatné, které svět nemůže ig­
norovat"... "Appeasement - mír za 
každou cenu ■ není nikdy žádnou od­
povědi".
(Pozn. redaktora: Ovšem tak také 
není válka za každou cenu a bez 
příčiny. Za povšimnuti stojí výňatky 
ze dvou vět, které následují jedna za 
druhou: "...neboť Saddam donutil 
svět k válce..." s "...Nezačli jsme tuto 
válku před sedmi dny..." Tato kon- 
tradikce vyslovená jedním dechem je 
ovšem na pováženou, neboť to 
svědčí o "logice" presidenta 
Spojených států, u kterého rhetorika 
je zřejmě nadřazena logice).

BĚLEHRAD - JUGOSLAVIE
Jugoslávská armáda a chorvatská 

republika, která žádá o svou 
nezávislost, vyhlásily bojovou 
pohotovost, neboť jejich konfron­
tace dostoupila svého vrchu v 
důsledku federálního rozkazu, aby 
Chorvatsko rozpustilo své polovojen­
ské oddíly. Chorvatský ministr 
obrany prohlásil, že pohyby 
vojenských jednotek včetně tanků by­
ly pozorovány na obvodu hlavního 
města Záhřebu. Podle poslední 
zprávy, kterou přináší Washington 
Post, president rebelující chorvatské 
republiky souhlasil s rozpuštěním

každou
i středu a
z čtvrtek

v 8.05 večer

řídí Jerry Jirák

reservních policejních sil, které byly 
prohlášeny federální vládou za 
protizákonné. Federální armáda a 15 
tisíc chorvatských reservních 
policistů, kteří byli připraveni k boji, 
dostali rozkaz, aby se vrátili do svých 
kasáren. President Frano Tužman 
řekl chorvatskému parlamentu: "Byli 
jsme na pokraji občanské války a 
krveprolití, které by bývalo mělo 
katastrofální následky. Armáda dala 
záruku, že nezakročí proti 
nezávislosti Chorvatska a jeho 
legitimnímu vedeni... Možnost 
občanské války v Jugoslávii zneklid­
nilo vládu Spojených států, které 
varovaly o možnosti "významného 
nebezpečí násilí".
(Pozn. redaktora: Vláda Spojených 
států zřejmě strká nos do všeho, do 
čeho ji nejen nic není, ale čemu 
tradičně ani nerozumí. Jen nalévá 
olej do ohně, který v důsledku 
stálého panováni bolševiků v 
"osvobozené" východní Evropě hoří, 
ale který nevidí).
...V sobotu Maďarsko oficielně pro­
testovalo proti tvrzení vysílanému 
vládním armádním dokumentárním 
rozhlasem, že Maďarsko prodalo 
Chorvatsku zbraně na obranu proti 
armádě... Vzdor protestu maďarské 
vlády jugoslávský ministr 
zahraničních věci povolal k sobě 
maďarského vyslance Ištvána Esiho 
a sdělil mu, že Jugoslávie si podržuje 
právo odhalit podrobnosti celé tran­
sakce. Maďarská tisková kancelář 
také oznámila, že v důsledku 
nedávných události maďarské 
pohraniční stráže podél 380 mil 
dlouhé hranice s Jugoslávií, byly 
zesíleny. (Pozn. red.: Starý sen 
"Velkého Maďarska, o jehož stálé ex­
istenci jsme přinesli před několika le 
ty zprávu spolu s mapou, začíná 
nabývat konkrétnějšího tvaru. 
Nesmíme zpomenout také, ó čem 
jsme se zmínili také již před několika 
lety. Jsou to obavy' bratrů Slováků, 
jak řekl tomuto redaktorovi v Torontu 
jeden z dnešních představitelů 
slovenského separatismu, že "Poláci 
chcú naše Tatry, Ukrajinci náš 

Prešov a Maďari naše Nitransko a 
len naši českí bratia sú garanciou 
našej národnej existencie a 
nezávislosti".
Bolševici z průhledných důvodů, aby 
lépe mohli ovládat hroutící se své 
panství, přišli s federálním 
systémem. Politický analfabet 
jménem Havel samozřejmě v něm 
pokračoval jako ve všem, co bolševici 
dělali a hlavně ovšem hleděl, aby jim 
nikdo neublížil. Ale nakonec ta prav­
da, vzdor mlácení pusou o 
"humanismu", "demokracii" a proti 
nacionalismu a proti sionismu etc., 
přece jen zvítězí, ale dá to "fušku" jak 
říkával Honza Masaryk).

Prohlášení Denního i Nedělního Hlasatele všem 
periodikám v Československu i v ostatním světě.
Dovolujeme cokoliv přebrat z našich novin, ovšem vše v 
plném znění, tak jak bylo uvedeno v našich novinách. V 
žádném případě však né jenom výňatky, které by možná 
smysl našich článků zkreslovaly. Rozhodnete-li se k této 
akci, prosíme, aby ste uvedli Denní nebo Nedělní 
Hlasatel, jméno článku a kdy byl uveřejněn.

Poslouchejte

I Československou

3 půlhodinku 

lna radiové stanici

I WC EV 1450 AM
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BONN - NĚMECKO
Oblastní volby zeslabily Kohlovo 

spojenectví, neboť koalice říšského 
kancléře ztratila kontrolu v 
ústředním státu Hesse a v důsledku 
toho ztratila také většinu ve vyšším 
domě německého parlamentu. 
Změna bude mít za následek, že pro 
Kohla bude nyní daleko těžším 
vyhrát souhlas pro jeho legislativní 
program. Neočekává se však, že by 
byl podstatně oslaben. Nová vláda v 
Hesse bude levicově se klonící 
koalice sociálních demokratů a 
členů hnuti pro zachování přírodního 
prostředí organisovaných ve straně 
"zelených". Výsledek byl 
povzbuzením pro "zelené", kteří byli 
těžce poraženi v nedávných 
národních volbách konaných minulý 
měsíc, když nedostali ani nutných 
5% hlasů a ztratili své zastoupeni v 
parlamentě.

OSLO - NORSKO
Dle tiskové kanceláře "Associated 

Pressu", sovětský president Michail 
Gorbačov potvrdil, že bude mít 
tradiční poselství míru na jaře v Oslu 
při udělování odměn vítězům cen 
míru. Sovětský vůdce poslal svého 
pomocníka, aby přijmul Nobelovu 
cenu míru v částce 700 tisíc dolarů a 
řekl, že hospodářské, sociální a 
politické problémy doma vyžadovaly 
si jeho přítomnosti "každou 
hodinu"... Od prosince minulého 
roku protestující na demonstracích v 
sovětském svazu odsoudili uděleni 
ceny míru Gorbačovu a vinili ho za 
vojenské zásahy na baltické státy jen 
proto, že žádají svou nezávislost. V 
Litvě a Lotyšsku bylo zabito alespoň 
19 lidi. Pěti členný výbor Norvežské 
Nobelovy ceny je vázán tradicí a 
nesmi proto komentovat na žádnou 
činnost laureáta. Výbor odmítl 
žádosti které volaly po zrušení ceny a 
prohlásil, že byla udělena za 
Gorbačovy bývalé snahy.

zprávy
 AMERICKÉ

WASHINGTON - D.C.
Ozbrojené sily Spojených států ob­

sadily malý kuwaitský ostrov a 
Saudové sestřelili dvě iracká letadla. 
Dále vojenští mluvčí oznámili, že 
americká letadala pochroumala 
irackou tankovou loď, která byla oz­
načena za špionážní nástroj.. 
Námořní pěchota Spojených států 
započala obouživelná vyloďovaci 
cvičení, aby vojáci byli připraveni pro 
případné vyloďováni v Iráku či 
Kuwaitu. Spojenci také vystupňovali 
letecké útoky na irackou elitní 
Republikánskou gardu, která se má 
nacházet v Kuwaitu a jižním Iráku. 
Irácká tisková agencie oznamuje, že 
vzdor leteckým útokům, Saddam 
Hussein navštívil vojska rozložená 
podél frontovních linií. Jeho velitelé 
si dělali žerty ze spojenců a říkali, že 
Spojené státy se bojí pozemní války.; 
až nezvyklá činnost je pozorována 
mezi vládou Spojených států a 
Izraele. V sázce je bytí či nebytí 
koalice tak těžce a za desítky bilionů 
postavené, proti Iráku. Jelikož je

hlášeno velké vření mezi prostými 
Araby, stačí jen malá provokace se 
strany Izraele a dojde k výbuchu. 
Nechť je Saddam Hussein 
považován za Hitlere či není, oprav­
dovým trnem v oku prostého Araba 
jsou tamnější "dynastie". Loyalita 
arabských "spojeneckých" vojsk 
rozhodně není na straně "spojenců". 
Dopustí-li se Izrael jen jednoho 
neuváženého kroku, pak také mohou 
v Saudské Arábii stát vedle sebe dvě 
nepřátelská vojska a Izrael může být 
napaden se všech stran. Mluvčí 
Bílého domu řekl, že dle nejlepšiho 
odhadu, válka v Zálivu může trvat 
"pravděpodobně měsíce" a že 
Američané' musí být duševně 
připraveni pro nějaká vítězství a 
překvapení se strany nepřítele.
Izrael varuje, že má množství 
možných terčů v odvětě proti Iráku, 
které ještě nebyly zasaženy spojenci. 
Vojenský mluvčí naznačuje, že Izrael 
nebude vybíravý v zasáhnutí cílů, 
které se nacházejí v blízkosti míst, 
kde žijí civilisté. Mluvčí pokračuje: 
"Můžeme vytvořit takovou situaci, že 
v Iráku budou užívat plynových lamp 
po dobu příštích sto let”.
(Pozn. redaktora: Zdá se, že na 
Středním východě důvodem k 
zahájení téměř jakékoliv akce z 
kterékoliv strany je odveta. Nebylo by 
dobré jednou také konstatovat, že 
lidé žiji v Iráku z doby před třemi 
tisíci lety př. Kristem, tedy téměř 5 
tisíc let a největší civilizace světa, z 
nichž jednou z nepodařených odrůd 
je judaism, přišly z této země a k je­
jich stvoření nebylo zapotřebí ani 
těch plynových lamp, či peněz 
ukradených z kapes amerických 
daňových poplatníku?)
Dle Reuterovy tiskové kanceláře, 
analisté věří, že zřejmé rozhodnutí 
Saddama Husseina v prozatímním 
nevyužiti jeho obranných sil s 
úmyslem pro pozdější nasazeni, 
způsobilo zmatek v řadách velitelů 
vojenských sil Spojených států, 
neboť musí hádat smysl jeho 
.strategie. Tvrdí však, že nechť je jeho 
strategie jaká chce, nebude účinná. 
Po době jednoho týdne války, letecká 
síla 800 letadel Iráku stěží viděla 
nějakou akci.a jeho armáda čítající 1 
milion mužů zůstává v obranných 
posicích v Iráku a Kuwaitu, zatím co 
je zasypávají těžkými bombami 
Letadla Spojených států a Kuwaitu. 

analytikové docházejí k uzávěrům, že 
strategii irackého presidenta je 
přečkání leteckých útoků a 
soustředění se na pozemní válku, ve 
které má největší možnosti způsobit 
spojencům vážné škody a ztráty. 
(Pozn. redaktora: V tom případě 
psychologický vliv hlavně na 
americké veřejné mínění byl by 
rozhodujícím činitelem celé aféry, 
nechť je nazývána "krisi" ' či 
"válkou". Je zcela možné, že největší 
obětí bude Bush či Hussein a even­
tuelně oba dva). Dle názoru 
tajemníka obrany Dicka Cheney, 
"Hussein nemá v tomto bodě velké 
volby. Část je zřejmě na naší straně. 
Cheney a Powel říkají, že zničí co ne­
jvětší množství iracké armády v 
Kuwaitu dříve než se rozhodnou 
zahájit pozemní útok.

Gorbačov a. . .
Násilnická taktika bolševika Gorbačova se ukazovala 

od samého počátku jeho kariéry. Vzpomeňme jeho 
krveprolití při potlačování národů Střední Asie v Alma 
Atě, Dušanbe a Taškentu. Vzpomeňme, jak si 20. ledna 1989 
jeho tanky prostřelily cestu do azerbajdžanského Baku. 
Vzpomeňme, jak uprostřed roku 1989 jeho armáda užila 
jedovatého plynu proti Gruzínům v Tbilisi. Vzpomeňme, jak 
ve květnu minulého roku jeho bezpečnostní síly krvavě 
potlačili arménské vlastence. A pomysleme na to, jak 
Gorbačovy parašutisté a jiné jeho ozbrojené bandy 
pobíjejí nyní baltické národy, jež byly komunisty 
okupováni po dohodě s nacisty a od té doby znásilňováni 
a kulturně likvidováni. A jak Gorbačov a jeho zločinci, 
nejvyšší voják Dmitri Jazov a nejvyšší policajt Boris 
Pugo o tom lžou, třebaže soudruh Go^b^ov sám mluvil c 
"hrozícím krveprolití" již na tiskové konferenci 23. 
listopadu 1990.

Po zkušenosti se stereotypní záludností oportunisty 
Gorbačova - co můžeme my, Češi a Slováci, očekávat v 
budoucnosti? Gorbačov se dovedně přizpůsobuje 
demokratickému tlaku všude tam, kde jej nemůže násilně 
potlačit. Učinil tak v v Polsku, kde nejdříve uvažoval o 
invázi, pak o stanném právu pod generálem Jaruzelským, 
ale nakonec se smířil s existencí Sodarity. Učinil tak po 
zhrouceni Berlínské zdi i v případě Maďarska a 
Československa, kdy nejdříve uvažoval o nastolení 
"reformního komunismu", ale nakonec se smířil ustoupit do 
pozadí, spolupracovat s demokratickými silami a souhlasit 
s nastrčením do vedoucích postavení jen komunistických 
"disidentů" a jejich přátel.

Bolševik Gorbačov coby oportunista par excellence, 
se bude napořád snažit přežít nápor nakupených dějinných 
sil, jak jen dovede. Bude tak činit nejen ve vlastním 
Sovětském svazu, kde předseda parlamentu Ruské sovětské 
republiky Boris Jelcin, jeho soudruh a nyní přední 
sovětský oportunista a komunistický disident, uznává 
saamostatnost jednotlivých sovětských republik a uzavírá 
s nimi smlouvy. Bude tak činit vůči Československu a 
trpět její druh perestrojky, dokud jen "bývalí" komunisté 
(disidenti) a jejich příbuzní a přátelíčkové budou u 
nějaké ještě moci.

Poněvadž se však nelze na oportunistu Gorbačova 
spoléhat a jeho skutečné činy v budoucnosti odhadnout, 
Češi a Slováci musi být připraveni na všechno: na každou 
podlost a krutost, na využití každé dobroty, 
prostomyslnosti, kolise či světové hříčky osudu, češi a 
Slováci, spolu s Poláky a Maďary musí být tedy chytři a 
tvrdí, soustavně odstraňovat pátou kolonu disidentů ve 
svých řadách a obratně podporovat protigorbačovskou 
oposici v Sovětském svazu.

V zájmu dokončení československé demokratické 
revoluce Gorbačov musí být isolován jako podvodný 
stoupenec míru a nakonec s politického jeviště 
odstraněn.

Stejně tak jeho panáci v Československu.

Nukleární stín. . .
Ředitel CIA William Webster když svědčil před Kongresem v roce 1989, pop­
sal tuto hrozbu jako nebezpečí pro Seoul a vojáky Spojených států v jižní 
Koreji, obzvláště vzhledem k slibu, danému Pyoongyangem, že znovu "sjed­
notí" rozdělený poloostrov.

Klíčem k diplomatickým snahám zdravotně apretovat severokorejský pro­
gram nukleární energie je nátlak Ameriky, Japonska i dokonce Sovětského 
svazu na Pyongyang, aby přijal ochranu Mezinárodní agentury pro 
atomovou energii (International Atomic Energy Agency - IAEA), skupiny to se 
základnou ve Vídni, sledující nukleární vývoj. Severní Korea se sice připojila 
ke smlouvě IAEA o nerozšiřování - Non-proliferation Treaty - v roce 1985, 
avšak nepodepsala ještě plný seznam ochranných zařízení, který by kryl 
všechna nukleární zařízení v Demokratické lidové republice. Pod nynější 
úmluvu spadají pouze dva malé reaktory, dodané Sověty pro výzkum, v Yong- 
byonu.

Pyongyang vehementně popírá jakýkoliv úmysl vyrábět jaderné zbraně, ale 
zároveň odmítá podepsat úmluvu IAEA, která by dovolila inspekci. Je 
zajímavé, že ministerstvo zahraniční severní Koreje se vyjádřilo v tom smyslu, 
že takovou úmluvu podepíše pouze v tom případě, když "Spojené státy se 
zákonně zaručí, že nám nebude hrozit nukleárními zbraněmi".

Klíčem k nukleárnímu programu severní Koreje bylo a je sovětské 
inženýrství a technická spolupráce. Ačkoliv je známo, že sovětští technikové 
stále ještě jsou v sev. Koreji, byly tu jasné signály z Moskvy, že program 
Pyongyangu má být pouze pro výrobu elektrické energie.

Trochu podobná situace je v Iráku, kde program masivní vojenské a 
technické pomoci Bagdadu uvedl Sověty do akutních diplomatických roz­
paků po invasi Kuwaitu.

Když sovětský ministr zahraničí Eduard Ševarnadze navštívil Pyongyang 
začátkem září, komunistický diktátor Kim ll-sung ho varoval, že jakýkoliv náz­
nak od SSSR uznáni jižní Koreje by dal povel k vyvinutí jaderných zbraní.

Podle tokijských novin Asahi Shimbun, moskevské diplomatické uznání 
Seoulu poskytlo nepředvídatelnému Kim ll-sungovi možnost výmluvy za 
sledování jaderného programu. Po opatřeni bojovného severokorejského 
režimu útočnou konvenčni vojenskou schopností a po obrácení "slepého 
oka" k nukleárnímu zařízení pro znovuzpracování materiálu, sklízí Kreml 
vichřici Frankensteina, stvořeného a ještě ne neuchlácholeného.

Autor je dopisovatelem u Společnosti národů. Pravidelně píše o otázkách 
dálného východu. Přel.: mmj
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V2S
Jára Kohout

. V novinách se člověk 
obyčejně dovídá to, co ho 
nejvíce o určité osobě zajímá, 
ale tenhle interwiev bude pro 
každého nezajímavým, jako 
otázky, které jsme Járovi 
Kohoutovi kladli. Nuž tedy vy 
říkáte, že se nic neděje. Ano. 
Patříte k některé politické 
straně?
K žádné. Mě nikam nevzali z 
toho důvodu, že hraju na hou­
sle. Báli se, že bych chtěl hrát 
všude prim.
Cítíte se hvězdou?
Spíše meteorem. Už jako 
mladý chlapec jsem za tento 
klub hrával footbal. 
Nafoukanej jsem byl pouze 
jednou v životě. To bylo tehdy, 
když jsem v Zadní Třebáni u 
muziky hrál na trombon.

Kdo myslíte, že byl za první 
republiky nejsilnějším 
člověkem?
Můj tajemník Rosenberg. Ten 
mě z Nuslí dohodil až na 
Smíchov.

Myslíte, že je dostatek 
nedostatků v novém 
demokratickém Česko­
slovensku?
Jo. V Hulíně nejsou k dostání 
hole, v Bubenči nejsou k 
dostání bubny. V Černošicích 
nejsou černoši.

Když jste mluvil do Svobodné 
Evropy tak jste jednou řekl: 
Jsem jako Voskovec a Werich. 
Lidi se nás ptali: ten Jára 
Kohout musí být ale stařec, 
když je jako Voskovec a Werich 
■ dohromady. Tenkrát bylo 
Voskovcovi 60 a Werichovi 
také 60. Vám přece tenkrát 
nebylo 120.
Né, já jsem byl s nimi jeden 
ročník.

Myslíte, že komunisté 
definitivně přestali mluvit o 
ovládnutí světa?
Komunista nepřestane, dokud 
přes hubu nedostane. Přes 
huby nedostali a tak 
nepřestali. A prečo?

Nevíte jak to bude s uranem? 
Vím, sověti dluží nám 42 
bilionů za uran, který od nás 
vyvezli. Nyní jsou velice chudí 
a rádi by se v rámci světového 
odzbrojování toho uranu 
zbavili, ale nemají peněz na 
dopravu. Ve spojených 
národech se prý hovořilo o 
tom, že by ten uran na nás 
shodili s letadel v podobě 
atomových bomb, totéž by se 
prý udělalo na Litvě, neboť 
mnozí soudruzi chtějí, aby 
Rudá říše i se satelinami se 
opět dala do pochodu.

Pokr. na stí. 5

SKŘIVÁNEK
JINDŘICH Š. BAAR:

Pokračování z min. čtvrtka

Ale když potom nadešel den sv. Jakuba, přece jen se 
starý Skřivánek ráno tuze rozmýšlel, má-li s holí v ruce 
zaměřit k nádraží anebo pěšinou přes luka rovnou 
k Hostouni. »Děláš hloupost, Antone,« peskoval se 
v duchu, »nejsi huž přece žádnyj mladík, tuto se pro tebe 
nehodí na starý kolena vozit se po železnici.« Ale slovo 
dělá muže. Rozhlásilo se už, že pojede, proto chtěj nechtěj 
teď musí. Posměchu neujde tak jako tak.

Pojede-li vlakem, budou říkat: »Koukyjte, lidičky, 
staryj Skřivánek blázní, vyvádí jako páni!« Nepojede-li, 
budou si ho dobírat: »nu — stryjče — japa se vám to 
jelo? Dobře ste se svez?« Všechno stejné, pěšky jako za 
vozem! Pojede tudíž a uvidí alespoň jak to chodí.

Pln rozpaků a červenaje se jako panenka, přešlapoval 
už dobrou hodinu v nádraží před okénkem s nápisem: 
»Výdej lístků«. Silně si přál, aby dnes nikdo nejel, nikomu 
aby se nemusil omlouvat, před nikým se stydět. Ale jako 
schválně právě dnes trousili se lidé. Pan farář přišel, pan 
řídící s paničkou, četník, kupec Ekštajn, dva finančníci, 
dál už to Skřivánek ani nepočítal a každý hned rovnou 
na něho: »Strýčku, kam pak? Snad také nepojedete 
vlakem?«

»Nu, chci to teky vokoštovat ešjě než humřu,« snažil se 
žertovat výměnkář plana ruměncem jako mák, »vím, že 
se to pro mě — starýho chlapa — huž nešikuje, hale 
bolí mi drobet noha, bota mi dře, puchyjř mám na patě, 
ha tak sem si řek: svez se, dyž to může byjt,« zalhávai 
svoje rozpaky. Ale všichni souhlasně mu to schvalovali, 
ba velebili ho, jak je moudrý, na botech že ušetří, co pro­
jede, neutrmácí se, tělu pohoví, jen až to jednou zkusí 
jistě se mu to zalíbí a krok zbytečně pěšky neudělá...

Konečně otevřelo se okénko a za sklem zjevila se 
hlava pana pokladníka. Skřivánek dal všem přednost a 
skoro poslední přistoupil ke kase.

»Tak bych prosil kartičku na Hostounckyj jarmark; 
cák to bure stát?« optal se uctivě.

»Zpáteční?« stručně se otázal pokladník.
»Ha to je mi prosím jedno, esli jim zbula z pätku nebo 

ze soboty —«
»Myslím, přejete-li si lístek tam i zpět-«
»Ä tak! Nu dají mi tera tám i nazpátek.«
»To stojí korunu.«
Skřivánek vyklopil korunku, zastrčil lístek opatrně do 

kapsičky u vesty a nevrle odvrátil se od pokladny. 
Mrzelo lio, že pan pokladník ho tak chladně odbyl, ani ho 
nepřivítal, ba i peníze od něho vzal. Měl už přece k vůlí 
lidským řečem z pouhé zdvořilosti říci: »I pěkně vítám, 
Skřivánku, to jsou k nám hosti, kam pak pojedete? Do 
Hcstouně? Tak tu je lísteček! O prosím, prosím — to 
by bylo, abychom od vás brali peníze! Dyt jste dal dvě 
tisícky — bez vás by tu ten štacion nestál a já 
bych zde neseděl, svezeme vás proto rádi a za­
darmo, anebo to napíšem a odpočítá se to od 
ouroků.« A on — Skřivánek — by na to řekl: 
»I toto, dyť já si zaplatím jako jinyj, co sem hudělal, za 
řeč nestojí, ha rádo se stálo.« Všichni by hleděli, poslou­
chali a chválili — a zatím nic. Ani si ho nevšimne! 
Jedná s ním — akcionářem — stejně jako s jinými. 
Uražen a pokořen odchází proto Skřivánek, dýmku si za­
paluje, zlostně hulí, nemluví a aby ukázal, že tu má přece 
nějaké právo, oklepává chvíli hůlkou prahy, schody 
i d'-eře, až najednou, podrážděn, hodně nahlas povídá: 
»Sotva sine to postavili, huž to tu někdo vodříl,« a uka­
zuje při tom na odprýsklý nátěr dveří, »to je hospodář­
ství! Z cizího holt krev neteče!« Prohlíží dál, na peron 
vyšel, plaňku u plotu vidí odtrženou, hned ji rovná a 
vadí se s nádražním zřízencem: »To si toho pěkně vážíte, 
pomoz Pámbů za rok, to habysme stavěli znova« a jde 
dál jako přísný inspektor, hledaje závady a nedostatky.

Ale na štěstí už se blíží vlak. Skřivánek zkrotí a ne­
známá bázeň se ho zmocňuje. Lokomotiva hrozně od­
dychuje, parní píšťala pronikavě hvízdá, kola skřípají až 
se země pod nohama chvěje. »Mám či nemám,« ještě 
v poslední chvíli rozhoduje se výměnkář. Ale když vidí, 
jak všichni bez bázně se hrnou do otevřeného vozu, po­
znamenal se čerstvě křížkem, zavřel oči a vyškrábal se 
takřka jen po hmatu do vozu.

»Tak semhle se posaďte, tuhle je ještě místo,« zvou ho 
uvnitř a Skřivánek znatelně rozčilen si usedá. Na samém 
krajíčku dřevěné lavice sedí, oběma rukama drží se 
sedadla, stále jako ke skoku přichystán. »Dyby bulo 
zle — voknem třebas vyrazím,« myslí si, když se dává 

vlak znovu do pohybu. Pomalu však s něho bázeň padá a 
on se osměluje rozhlédnout kolem. Tuze pěkně se veze. 
Netřese to, nedrká, jenom hrozně čerstva to s ním ujíždí. 
Když se oknem podívá, zrovna letí kolem pole, luka, 
stromy, ani počítat by je nestačil. »Prr, pomálu,« chce 
se mu zavolat, »dyť jedete jako splašený, máme přece 
času dost« — ale v tom vlak zastavil.

»Cák se stálo?« vyskočil hned poplašen.
»Co by se stalo,« — smáli se mu — »na zastávce jsme, 

v Kolči stojíme —«
»Cože? v Kolči? Za tu chvilčičku?« Svým očím věřit 

nemůže a přece opravdu, oknem vidí Koleč — celou ves­
nici — rybník — kapličku — a n^ž se vzpamatoval, trhl 
sebou vlak a znovu se rozejel.

»Lidičky, než bych se bul růženec pomodlil, stál jsem 
v Hostouni na rynku,« velebil pak první svoji jízdu 
vlakem, »totě mordsky šikovná věc, ta mašina! Za půl

hodinky přeběhne lán světa, že byste ho za dvě hodiny 
nepřešli. Kůň v běhu, pták v letu se jí nevyrovná,« pře­
háněl silně, »jako vítr čerstvě běží, náklad za sebou ne­
cítí — totě ňáká síla!« — A zvláštní touha se probudila 
v staré jeho hlavě. Namlsal se tou jízdou, ochutnal ji a 
už se jí nemohl nabažit. Jako ptáku — jen letět, letět po 
dráze se mu chtělo. Dřív vyškrábal se občas na Výhledy 
nebo na Haltrav, rozhlédl se po širém světě božím, pře­
letěl jenom zrakem spoustu lesů, kopců, údolí, měst a 
vesnic, pokýval si hlavičkou, řekl si radostně: »Je ten 
svět přece jenom saframentsky velkyj,« spokojeně se zas 
vrátil domů a jeho touha byla nasycena a umlčena. Ale 
teď zatoužil po tom světě širém, zatoužil podívat se do 
něho, poznat a na vlastní oči spatřit, o čem jen slýchal 
anebo čítal. Cas má, peníze má, dráhu má, všecko má — 
proč by si tedy občas nevyjel?
tého! Žádný však v Borovně tak nezdomácněl, jako Pilař. 
Postavil si tu i atelier na trávnicích a jako každý u nás 
má vedle vlastního příjmení i příslotek nějaký po cha­
lupě, tak i malíři přezděli »Trávníček« a brzy nikdo 
v širém okolí nic nevěděl o malíři Pilařovi, ale každé 
dítě znalo — Trávnička. Přijali ho i za skutečného sou­
seda do obce, dali číslo jeho chalupě, oslavili to 
velkolepou pitkou a jako svého měli veselého malíře. 
Splynul s nimi a porozuměl jim. Nosili mu oštafíro- 
vat »pámbůčky«, malovat firmy, a když přišlo nařízení, 
že na každém voze, jakmile vyjede přes hranice obce, 
musí být tabulka se jménem majitele, a když četníci pak 
ukázali, »že to není žádnyj špás«, ale že to jde do­
opravdy, ba když i sám purkmistr Oldřich Zhýralý musil 
zaplatili v Domažlicích celou zlatku pokuty za to, že na 
voze chyběla tabuika, měl Trávníček plné ruce práce. 
K jeho cti budiž řečeno, že se za to nestyděl, nepokládal 
to za urážku, ale ochotně maloval a na každé tabulce 
ovšem provedl nějaké čtveráctví. Stavěl písmena na 
hlavy, vlasové a stínové čárky obracel, secesním stylem 
i pravopisem psal, špatně a směšně rozděloval slova, 
takže nebylo daleko široko takových tabulek. Leč nejpo- 
dařenější byla Skřivánkova. Namaloval na ni ptáka skři­
vana jako živého, potom hnízdečko a pod hnízdem nápis: 
»Borovno č- 5.«

»Mordsky šikovně jste to vyved,« pochválil ho děd — 
tenkrát ještě hospodář, a nebyl by dal tabulku ani za 
milion...

Trávníček si už sedláka Skřivana zamiloval, ale přilnul 
k němu doopravdy, až se hospodář dostal na výměnek. 
Jako ke kováři anebo ke koláři chodili sice všichni sedláci 
i k Trávníčkovi do ateliéru »na hyjtu« — leč nejčastějším 
hyjtákem byl tu Skřivánek. Měl na to nejvíce času a proto 
také nejčastěji seděl Trávníčkovi modelem. Povídali si 
s malířem o všem možném na světě, do krve se přeli, 
pohádali se, Skřivánek hrozil, že už do nejdelší smrti 
práh té boudy nepřekročí — vyspal se však, hněv se mu 
vykouřil z hlavy, zastesklo se mu a nepřišel-li Trávníček, 
šel k němu Skřivánek. Bručel ještě chvíli, lenochů mu 
vyspílal, že nic nedělá a nic neumí. »Cák ste to zas na­
maloval,« prohlížel si načatý obraz, »tuto má byjt kosa? 
Ahaha! S tou byste toho usík! Ani vodu by neřezala!«

»Proč pak?«
»Dyt má špatný vostří, košíř jí schází, je na kosištěti 

jako přilepená, ha ne naražená, já vám vokážu kosu,« 
a pelášil k domovu, přinesl kosu a celou přednášku 
o ní měl.

Trávníček si sedl, zlostně popadl štětec, namočil do 
barev, čmáral jimi sem tam, výměnkář hledě! mu přes 
rameno a chválil: »Tak, tak, dobře,« anebo haněl: 
»Chyba, špatně,« až konečně si oddychl: »Nu, přece ste 
to trefil, íčko je to, jak to má byjt.«

Nejvíce zkusil malíř, když maloval samého Skřivánka.
»Tuten vořklivyj děrek nosatyj to mám byjt já?« do­

paloval se na svoji věrnou podobiznu, »takovyj nos já 
nemám!«

Trávníček mu podal zrcadlo, ale takové potvorné 
zrcadlo nějaké, jaké strýček v ruce jaktěživ neměl. Viděl 
v něm svůj obličej pitvorně rozšířený, nos s bambulí, 
pysky jakoby oteklé, oči vyvalené, až se ošklivostí za­
třásl, praštil zrcadlíčkem a ještě na ně kramflekem skočil. 
»Dycky sem si myslil, že to s kouzelným zrcátkem sou 
jenom povídačky — ha tu máš - - najednou mi přídě 
do ruky.«

Malíř se smál, až se za boky popadal.
»Pořád myslíte, jaký jste krasavec, a teď se hněváte 

na zrcadlo, když vám ukazuje křivou hubu.«
»Trávníčku, prachelement, nezlobte mě, povídám, že 

takovyj nos nemam. Namaloval ste mi ho klikatyj, jako 
krumpolec. Hned to přemalujte nebo bure zle.«

Tak dráždil malíř strýce a strýc malíře, když však 
Trávníček sedl, třikrát, čtyřikrát dotkl se štětcem obrazu 
a nos byl rovný, jaký strýc vskutku měl, upokojil se a 
bručel spokojeně: »Chlapík ste, čistou práci svedete, hale 
po zlým se na vás muší.«

Proto i teď v duchu se sbírá Skřivánek a Trávnička 
bere na mušku, aby mu nějakou čertovinu neprovedl.

»Tak se vám v tý vobleči nelíbím? A vidíte v Praze 
v něm chodí i hrabata a knížata,« směje se malíř.

»I leda takoví hrabata, jako nám stojí támdle pod 
kolnou, co se v senosekách špacírujou po louce ha vo 
žních po strništi.«

»Zas mi nevěříte, pojďte se se mnou podívat.«
»Kam?«
»Kam jinam než do Prahy! Vždyť máte teď dráhu, 

pouhý skok», je to, doma se nasnídáte a obědvat už mů­
žeme v Praze.«

Skřivánek zvážněl. »Vidíte, Trávníčku, ze srdce mi
Pokrač. na str. 5
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mluvíte,« zpovídá se pomalu. »Huž jsem bul ve Kdyni, do 
Klatov na pout k Panynce Marii jsem si vyjel po dráze, 
ha přiznám se, tu zatrachtilou Prahu teky bych přece 
rád, než humru, viděl-«

Trávníček byl na koni. Mluvil do strýce jako šlajfír, 
huba mu jela jako mlýn, krásy Prahy líčil, hory doly sli­
boval, až strýc závazně slíbil, že se po jaře do Prahy 
podívá. Šel s Trávníčkem i do ateliéru, lyže si prohlédl, 
podíval se, jak se po nich jezdí, podivil se — a když se 
asi za týden s malířem loučil, rukou dáním mu slíbil, že 
přijede do Prahy, děj se co děj.

»Jenom mi pište — jak jsem vám napsal adresu na 
lístek — do toho spolku mi pište a přijedu vám naproti,« 
ještě z vlaku už už se rozjíždějícího volal veselý malíř, 
zval upřímně, neboť měl Skřivánka rád a těšil se na 
chvíle, které s ním v Praze zažije ...

VII.
»Povídali, že mu hráli,« smál se výměnkář, cupaje 

z nádraží k domovu, »nic tě psát nebudu hale překvapím 
tě! Najednou se zjevím na práhu jako ty hu nás, ha řeknu 
— »pozdrav Pámbů, Trávníčku, jedu se podívat na Prahu, 
jak sem slíbil« — ha ten bude vyvalovat voči jako zajíc 
na první sněh.« Tak si umiňuje a na tu cestu ustavičně 
myslí. Nového brouka do hlavy a štíra do srdce mu malíř 
tou chválou Prahy nasadil. Představuje si tu Prahu jako 
nějaké město z pohádky. Kdo hubu má, každý ji velebí 
a chválou zrovna zahrnuje. Proč by on — Skřivánek — 
nesměl ji vidět? Nejen mnoho o ní slyšel, ale ještě více 
i četl. V kalendářích měl její obrázky, o kostelích, divadle, 
zámcích a palácích pražských zdávalo se mu teď i v noci.

Když potom jarní sluníčko počalo hřáti, hrálo mu to 
ve všech údech. »Haž zašijem ječmen,« dával si lhůtu, 
potom »haž zasadíme brambůry,« pak říkal »haž na svato- 
jáiickoii pouť se táni vydám!« Clmt sice měl, kuráž však 
rnu scházela. Je to přece jen Praha — patnáct mil daleko, 
musí přes noc zůstat v cizině, známé tam pravda má. — 
Nejen ty chlapce — malíře, ale i Honzík Zahořikouc a 
Kuba Boučkouc tam vojákujou... Tak se dlouho rozpa­
koval a rozmýšlel, chodil málomluvný, zamlklý, popud­
livý, až to i doma na něm poznali a doléhali: »Táto, 
cák vám schází — nejste stunavyj?«

»Hleďte si svýho,« obořil se na ně nevrle a dál rozva­
žoval, má-li se pustit na tu cestu, čili nic... Vtom 
přiletělo od Trávnička psaní. Špičatě psal a ptal se, zdali 
snad neumřel, nebo nohu nezlomil, že do Prahy nejede, 
jak přece slíbil. Chce-li Prahu a Trávnička vidět, že 
musí přijet do konce června — to že na něho počká, ale 
dýl ani minutu, pak že odjede k moři — a on — Skři­
vánek — že může letět za ním.

To rozhodlo a výměnkář ještě toho dne počal s pří­
pravami a stručně prohlásil: »Zijtra jedu do Prahy.«

»Kam že vy, táto, pojedete?« divili se mladí, vidouce, 
že se opravdu chystá na cestu.

»Ba huž pojedu, děti, ha do Prahy,« dobrácky odpo­
vídal Skřivánek.

»Hale, táto, mnijte přece rozum! Do takový dálky sř 
pustíte, ha sám!«

»Dyť já se neztratím, nebujte se —«
»Ha v tý Praze, každou chvíli čteme, jak se tám ňáký 

nechčestí stálo, jak tám zabili nebo vokrádli člověka.«
»To se nedám, bujte bez starosti, na mě si Pražáci ne- 

přidou, i dyby si přivstáli.«
»Táto, strachy tu humřu, než se vrátíte,« nabírala do 

pláče mladá selka.
»E, mlč« — zlostně už utrhl se na ni výměnkář, »ha di 

rači do stáda, vyber tám ňákou pěknou mladou ha tlustou 
hus, zakruť ji krk, ha vypař — dáš mi ji do košíku — to 
dá rozum — s holyjma rukama že tám ject nemůžu, něco 
přece přivézt muším — ha já si skočím zatim na faru.«

Pan farář tuze Skřivánka potěšil. Dal mu ochotně člen­
ské lístky všech údů dědictví Svatojanského z celé osady, 
když se výměnkář nabídl, že by ty podíly z Prahy rád 
přivezl, aby měl přece před lidmi nějakou rozumnou pří-

činu, proč do té Prahy jel, a pak se rozpovídal o Praze. 
Jako mladý kněz si do té matičky českých měst také za­
jel, ale zapomenout na to nemůže. Žádný strach mít, ni­
čeho se bát Skřivánek nemusí. V Praze jsou ochotní lidé, 
s radostí mu všude ukážou cestu, poradí i dovedou, jen 
má-li adresu, ví-li ulici a číslo domu.

»Tak, tak,« radostně kýval hlavou dědouš, »to rád sly­
ším. Myslil jsem, že huž muším napsát Trávníčkovi, háby 
mi přišel naproti, ha tak všecku radost si zkazit. Hale nic 
mu nenapíšu, překvapím ho! Dyť já ho tam najdu, 
ajnšpígla malířskýho, stoupnu si před něho ha řeknu: 
»To mrkáte, co? Staryj Skřivánek vás po slepě našel, 
nezabloudil! To toho naděláte s Prahou, ha vyznám se 
v ní snáz než v Cerchovskyjch lesích.«

»Dobře, dobře,« usmíval se farář a hned důtklivě při­
kazoval: »Pěkně ho pozdravujte ode mne, aby neza­
pomněl na toho koně, šiml že to musí být, grošovatý šiml, 
jinak že sv. Martina na oltář nepustíme.«

»Toí se ví, dyž huž tám budu, že to vokouknu, co ha 
jak maluje. Náš kostelíček vošidit nedám. Bez starosti! 
Šimla muší namalovat, ha hengsta! Svatyj Martin muší 
mít helmu ha šavli. Žádná starosť, jak povídám, dyť 
tomu rozumím.«

Jinak po celém Borovnu se ani slůvkem nezmínil, kam 
se chystá. »Vypálím jim rymík,« těšil se v duchu — »voči 
burou vodvírat i huby, vobzvláště Zahořík, haž jim 
řeknu: bul sem v Praze!« A dědouš se viděl, jak to řekne 
takovým lhostejným hlasem, jako když říká: »bul sem 
za humny«.

Ráno se loučil. Hlas se mu zachvěl, oči zamžily, když 
říkal synovi, kdyby se mu mělo něco stát — a neměl 
se snad už — nedej Bože — vrátit, tak v truhle že všecko 
najde. Tu aby hned přenesl z výměnku na statek, aby 
nemusil z dědictví platit zbytečné taxy, a v ní že najde 
celé pořízení, podle toho aby jednal. Oběma vnoučátkům 
pohladil hlavičky, a když se klouček optal: »Kam pa jede 
staryj táta« — sám jim odpověděl: »Na pouť, dětičky, 
na pouť, přivezu vám perník, huvidíte«. Čížkovi v kleci 
zahvízdal na rozloučenou a zahrozil prstem a pak koší­
ček s husou na jedné ruce a starou čakanu v druhé hrnul 
se zadem — okolo humen na nádraží.

V městě teprve — kde musil přesedat — koupil si lístek 
do Prahy. Štěstí mu přálo. Živé duše nepotkal, se 
žádným známým se nesešel.

Ve vlaku počínal si hned jako doma. Věděl už, jak 
okénko spustit i vytáhnout, kam košíček postavit, hůl 
položit, dýmečku si nacpal, zapálil a cesty mu ubývalo 
jako vody. Poslouchal, jak vyvolávají jména stanic, 
všímal si úrody, polí i luk podél trati, a než se nadál, 
vjížděl už do velikého města. »Aha, Plzeň — jistě Plzeň 
to bude. Sem patříme regementem, kremenálem i blázin­
cem. To si muším dobře prohlídnout,« bručel Skřivánek, 
a oči si mohl vykoukat, jak pozoroval na kostele vyso­
kou, jako jehla špičatou věž — tu věž totiž vídal za jas­
ného počasí z Haltravu. Jako malinkou čárku v mlze ji 
vídával a hle — jaká je to mohutná věž, černý kostel při 
ní a tam to je jistě radnice a okolo náměstí, kde soudili 
a tu někde i utratili Kozinu...

Dlouho byl v ty myšlenky ponořen a teprve se vzpa­
matoval, když vyjeli zase v širý kraj. Až do Plzně cítil 

se stále jaksi doma, protože v Borovně mají na tabulce 
napsáno a na zdi přibito, že jsou v kraji Plzeňském. Tu 
v Plzní leží jejich pětatřicátý regement, tn je jejich kraj­
ský soud i kriminál na Borech i blázinec v Dobřanech.

Za Plzní však padla na něho starost.
»Jedeme huž ke Praze,« povzdychl si skoro hlasitě.
Vyklepal dýmku, naládoval ji znovu tabáčkem, zapálil, 

několik puků pustil a rozhlédl se vagonem. Neseděl už 
sám. Hned v Plzni trousili se do vozu lidé, ale Skřivánek 
si jich valně nevšímal. Město ho zajímalo s proslulým 
pivovarem, kanonkou a řadou novostaveb, na kterých 
i zedníci z Borovna pracovali a o nichž slýchal. Leč 
teď zahleděl se bystrýma očkama na své okolí.

Pokračování ve čtvrtek

JAROSLAV SEIFERT:

T. G. Masaryk - 
14. IX. 1937
Za sto let možná děti našich dětí 

svým dětem budou teskně vyprávět! 
o šedém ránu čtrnáctého září 
na věky označeném v kalendáři.

To kalné ráno, to si pamatuj, 
mé dítě.

Až ze všech nás už budou Jenom stíny 
či prach, jejž čas bude klást na hodiny 
života příštích, v ranním šeru 
chvíle se ozve bez úderu.

To kalné ráno, to si pamatuj, 
mé dítě.

Tu chvíli před půl čtvrtou ranní, 
ten okamžik a konec umírání, 
když smrt se dotkla vrásek čela 
a ranní mlhou odcházela.

To kalné ráno, to si pamatuj, 
mé dítě.

Evropo, Evropo, až zvony rozhoupují, 
měla bys první být mezi těmi, kdož lkají, 
Evropo hrozná nad meči a děly, 
ve světle svící, Jež se rozhořely.

To kalné ráno, to si pamatuj, 
mé dítě.

Takovou jednu pro ni

Takovou jednu 
pro ni 
ať dlouho mořem 
voní 
a vrhá 
vlny 
zpět 
Ať je ti rozumět 
obrovské moře 
v malém 
chci tě dát jedné 
darem 
jak utržený květ

Jan Král

V 2 S. . .
Co říkáte Saddamovi Hus- 

seinovi?
Povede prý válku humánní. 
Nepřítel bude poškozený víc 
na cti, než na těle. On ten Arab 
přej má strašnou bombu. 
Vaječnou. Jmenuje se V2S. 
Vyrobená je ze slepičích vajec, 
které se nacpou do pytle. 
Helikoptéra je svrhne na 
nevěřící. Musí hodně zapáchat. 
Ty vejce. Né, tí ďaurové. 
Americká špionáž zjistila, že 
arabským slepicím je to úplně 
jedno, jestli dávají vejce Hus- 
seinovi nebo někomu jinému. 
Já to tak nenechám! Slepicím 
domluvím protože jsem 
kohout. Vždyť ten zápach by 
se mohl rozšířit až sem. Hroz­
nou bombu V2S, tu nesnese 
ani pes. Amerika dumá, jaká je 
to puma. Pravej ďáblův 
vynález. A potom, že se nic 
neděje.

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.
CfflCAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

When you have questions 
about investing...

seethe 
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western rational we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.

We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Western rational... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National 
«fest Cermák Rood 6001 «test Ogden Avenue

O**OSi ro*S
'^^'t^ooooo m TUF»
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MIKI SPIGL

Cermák Road Realty
6226 záp. Cermák tř. 

Berwyn, III.
Č. tel.: 484-4800

LOCKPORT ■ nová ranch, 
8 pokojů, 3 ložnice, 2 koupelny, 

garáž na 2-1/2 aut, 
pozemek čtvrt akru.

Cena $ 159,900

HARLEM, blízko Čermák Rd. 
pětirodinný dům, dvouložnicové by­
ty, 5 ledniček, 5 kamen, 5 aircondi­
tioners, pračka, sušička, 
automatický systém na kropení 
trávníku.

Roční příjem $30,060.
LOM^RD, IL.

Třípokojové kondominium blízko 
nákupního střediska Yorktown. Dva 
basény, security system.

Pouze $56,000

JEDINÁ ČESKA BANKA ■

The Berwyn National Bank 
7112 West Cermák Road 

Berwyn, Illinois 
(708) 788-4700

Člen FDIC

OSLAVUJE 52 ROKU

Bus. opptys
Distributors

Wanted for eastern Europe, con­
sumer and industrial products. Join 
International Network.

Write: 
A.C.E. 

P.O. Box 34631 
Chicago, IL 60634-0631

Hledám práci

41-1 et ý Čech hledá práci i jako 
opatrovnik děti neb starších lidi v 
Berwynu a okoli (znalost angličtiny 
malá). Volejte:

788-6488

APARTMENT FOR RENT

Cicero: Vic. 21st & Central, 2nd fl., 2 bdrms 
$430.00/mo. Plus Sec deposit. Immediate oc­
cupancy, incl.kitchen appliances and heat. 2 
bl. to Cermák Bus & Douglas El. 1 bl. to Jewel. 
No pets. Phone 9 • 4. for appt. M F.

(708) 656 • 3250

PLUMBIR ■ PLUMBER
Hledám práci, kdykoliv a kdekoliv.
Jsem vyučený v starém kraji.

Tel.: (312) 226-3103

Hair stylist wanted
in Park Ridge with following 

Up to 60% commision
Call: (708) 253 • 4541

Auto for sale
/s it true ..Jeeps for $44,- through the 
U.S. Gov t? Call for facts!

504-649-5745 ext. S-10654

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

(708)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Home of the finest permanent waving

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin,

now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

Williams, sám černoch - důležitý fakt - v podstatě říká, že je to bezvadný 
nápad, až na to, přátelé, že to odporuje šestému článku zákona o lidských 
právech z roku 1964, který zakazuje diskriminaci na základě rasy, barvy pleti 
či pohlaví. Udělit příslušníkům menšiny stipendium, na které příslušníci 
většiny nemají nárok je zcela zřetelná diskriminace (diskriminovat - činit 
rozdíl v zacházeni mezi jednotlivci či někoho protěžovat - Webster s Second 
International).

Bum! Atomová řetězová reakce v kancelářích universitních stipendii. Stisky 
rukou v Bílém domě a nekonečné pochodováni po kobercích. Jak to sakra 
vyřešit s problémem necitlivosti?
Nápad: Bílý dům pravidla zruší. Reportéři se rojí. Místo toho se oznámi kom­

promis: jestliže peníze pochází ze soukromých fondů či ze zvláštních 
vládních fondů určených pro menšiny, pak se diskriminovat může. Jinak ne-e.
Výsledkem je zaskočení, zmatek a obecná frustrace z tendence Bushovy ad­

ministrativy vyjít s barvou ven.
Williamsovo vysvědčení tvrdí politickou nevinu, cožpak si opravdu myslel, 

že mu to projde? Williams je z těch, kdo by střelili dva lístky na 2 live Crew v 
Carnegie Hall.
Na druhou stranu, boduje za intelektuální integritu a odvahu. Williams zcela 

zjevně věří, že existuje jeden zákon pro všechny bez ohledu na rasu, víru či 
barvu pleti. Že "žádná diskriminace" znamená "žádná dikskriminace".

Ekonomická pomoc studentům, kteří jsou příslušníky menšin je asi ta ne­
juhlazenější forma toho, čemu se říká "afirmativní akce". Tak jako tak, ti, 
kdož poskytují stipendia, zpravidla určí zvláštní kriteria: leváky, bilingvní 
cellisty z Kookuku a podobně. Diskriminace začíná s pokusy nahradit 
pomoci soudů či legislativy jednu formu diskriminace druhou. Zákon o 
lidských právech sám o sobě žádný takový pokus nečiní. Je neutrální.Žádná 
rasová diskriminace a dost. Přesto se po dvacet let stoupenci rasových prav v 
establishmentu přou o tom, že "žádná diskriminace" znamená diskriminace 
ve prospěch jejich voličů...

Představte si stipendium pro bílé studenty. A přesto jsme před Michaelem 
L.Williamsem ani nemrkli nad existenci stipendií, pro černochy, hispánskou 
menšinu a příslušníky jiných menšin.
Jak víme, věc sahá dále než jen k problému stipendii. Interpretace šestého 

článku dovoluje, ba vyžaduje zaměstnáváni a povyšováni na základě rasy. 
Návrh zákona o občanských právech, který byl schválen 101. kongresem a 
vetován presidentem Bushem by byl v praxi vyžadoval, aby obchodní podniky 
zavedly kvóty pro najímání - jediný přijatelný způsob jak uspokojit mandát a 
dosáhnout kýžené podobnosti mezi pracovními silami a rasovým složením 
dané obce.
Protidiskriminačnimi zásahy se to jen hemží. Právnická komora státu Texas 

nedávno přijala plán, který má, věřte nevěřte, pomoci zvýšit počet příslušníků 
menšin mezi autory článků přijatých a publikovaných v Texas Bar Journal!
Jak se celý problém otvírá, pocit nepoctivosti a nedůvěry otravuje společen­

ský život. To, co je dobrou šťávou pro husu zcela zjevně není šťávou pro 
housera. Stáváme se společností dvojího metru - jeden metr pro Petra, druhý 
pro Pavla. Výsledkem je hořkost a nenávist. Dokonce ani ti, kdož z toho mají 
mít užitek, opravdu nevyhrávají. Tom, který dostal práci z rasových důvodů se 

stává známým jako"ten chlap z afirmativní akce, co na to sám nemá, to víte".
Michael L.Williams určitě není mistrem politické strategie, ale je něčím 

mnohem lepším a vzácnějším - poctivým vládním úředníkem. Kéž by nás 
osvěcoval znovu a znovu - jestli vydrží Bushovu administrativu.

Kde možno koupit 
HLASATEL:

Překládám do angličtiny legální' 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115 .

Čtenářům 
na vědomí

V posledné době jsou nám často 
poštou vráceny noviny neb dopisy za 
což musíme platit pokutu 30 centů a 
mnohdy i dolar je-li adresát v 
Československu. Žádáme proto 
snažně naše čtenáře, aby nám včas 
oznámili změnu adresy a tak nám 
ušetřili zbytečné vydání.

Děkujeme

Pomáháme Československu
Máme na skladě prvotřídní

Lyže ■ bežky
značky "Polar" v délkách od 180 do 215 cm.
Dodáme na vaši adresu za výhodnou cenu.

Další zásilka laminátových liží značky "Svoboda" v 
červeno-modro-bílých barvách je na cestě v modelech - 
dle našich specifikací - pro začátečníky, turisty nebo 
závodníky. Volejte:

MILVO Sales Corporation
(516) 364-1122. Fax: (516) 364-1148

Miloš B.Vobořil, majitel

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Miloš Pancner
6038 W.Čermák Rd., Cicero

• Prague Sausage
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• Fred Pancner
6514 W. Čermák Rd.. Berwyn

• non úaK Park & Čermák Rd.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & Ridgeland
Berwyn, Stánek — nedělní

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• V New Yorku: Candy Store
1437 - 1st Ave., New York, NY

• Americké velvyslanectví
v Praze

Hledá se kniha
od Vladimíra Klácela: 
"VĚČNÝ KALENDÁŘ" 
čili kniha Svojanovská. Skládal 
a v květnu 1877 dokončil L. 
Klácel.

Pište do redakce Hlasatele

Intelektuální. . .
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Smírčí „summit" na Kavčích horách

Odpovědnost novináře - 
odpovědnost ředitele

ČTENÁŘŮM, kteří v úterý večer sledo­
vali na televizních obrazovkách improvi­
zovaný dialog ředitele Československé 
televize Jiřího Kantůrka s pozvaným 
vzorkem novinářů, mohu prozradit, že 
tato burza názorů měla své komornější 
předkolo před týdnem na Kavčích 
horách. Předkolo zastoupené ze strany 
tisku skromněji, ze strany televize ještě 
reprezentativněji (kromě pana Kantůrka 
např. ředitel programu Jiří Pittermann či 
ředitel výroby Jan Horský). Schůzka 
byla jakousi olivovou ratolestí vybízející 
ke smíru Československé televize, proží­
vající krušné doby obrody, a tisku, 
zdánlivě nemilosrdně rýpajícího do vše­
ho, co se mu na praktikách nej mocnější­
ho masmédia nelíbí. Bylo nám dáno 
nahlédnout do zákulisí připravovaných 
změn programových, strukturálních 
i personálních a bylo možno diskutovat 
o jevech a činech problematických.

To, že kvalita programu je zatím velmi 
sporná (až na čestné výjimky a spásnou 
exploataci světových filmových archí­
vů), je stále ještě omluvitelné. Změna 
struktury obřího podniku, změna práce, 
kvality i myšlení lidí, nutnost „zahodit“ 
řadu programů hotových i připravova­
ných — to vše za pochodu neúprosného 
denního vysílání — může vyvolat pocit 
jistého vakua na přítelkyni obrazovce. 
Otázka je, kudy a jak dál. Koncepce 
budoucího uspořádání televize bude 
proto od října postupne uváděna do 
života. Za největší úspěch vedení televize 
považuje bezbolestný zrod federálního 
vysílání, který v době složitých národ­
nostních třenic paradoxně prokázal, že 
dohoda myslících lidí je možná. 1 když 
toto „vítězství“ je zřejmě dočasné, 
protože budoucí vývoj jasně směruje ke 
dvěma samostatným národním televizím 
s federálním zpravodajstvím o tom, co 
vskutku federální jest. Modem vivendi

televizní reorganizace je takzvaný pro­
ducentský princip, který by měl posílit 
ekonomické vazby i samostatnost a pří­
mou odpovědnost tvůrců. Současné 
redakce skrývající se pod krkolomnými 
šiframi „HRVZDPMHZDV ...“ zmizí a mís­
to nich nastoupí šest producentských 
center — zpravodajství, umělecké pořa­
dy, publicistika a netelevizní tvorba ( + 
v podstatě samostatná studia Brno 
a Ostrava). V rámci těchto center budou 
tvůrčí skupiny střižené přibližně podle 
filmařského modelu tvořivě hospodařit 
s nápady, financemi a výrobními kapaci­
tami a z výsledků své práce se budou 
konkrétně zodpovídat. Nad producent­
skými centry bude bdít centrum 
programové se třemi pracovně řečeno 
„šéfdraniaturgy“, kteří údajně nebudou 
mít pravomoce řídící a rozhodovací, ale 
budou reprezentovat jakýsi koncepčně 
koordinační orgán či mozkový trust.

Přerod televizního organizačního „pa­
vouka“ je natolik komplikovaný, že si 
nečiním nárok na absolutní • závěry. 
V rovině úvahy považuji za nejproblema­
tičtější sladění samostatné práce tvůr­
čích skupin s nutností naplánovaného 
programového schématu v ročním před­
stihu, včetně objednávky určitých 
pořadů, a nestrannost šéfů producent­
ských center, kteří budou přidělovat 
tvůrčím skupinám prostředky na jednot­
livé porady, potažmo nestrannost 
a kompetenci mozkového trustu, který 
bude ovlivňovat náplň programu. Ostat­
ně, jak správné podotkl pan Kantůrek, 
„nové schéma ještě nezaručuje novou 
kvalitu“. K tomu lze lakonicky pozname­
nat, že kvalitu nejvíc ovlivní kvalita 
příslušných lidí. Neoddiskutovatelně 
schválenými personami odborovou val­
nou hromadou jsou ředitelé — programu 
J. Pittermann a výroby J. Horský. Osoby

či osobnosti (?) pro dalších pět klíčových 
míst ve vedení bude jmenovat ředitel 
televize podle práva zvolit si „své" lidi. 
Všichni ostatní budou vybíráni konkur­
sem. Zdá se, že v tomto okamžiku tedy 
nemá smysl rozčilovat se nad tím, kdo 
ještě je na obrazovce a za obrazovkou 
vidět a kdo naopak ještě vidět není. 
Nicméně na otázku, zda se v konkursech 
najde sdostatek lidí ideálních po stránce 
morálky, odbornosti, zkušenosti, přizpů­
sobivosti novým podmínkám práce, 
odpověděl pan Kantůrek smutně, leč 
pravdivě: „Nikoliv." Za to ovšem nemůže 
pan Kantůrek, ale naše „vzpomínky na 
núnulou budoucnost".

Stejně tak nemohou noví předáci za to, 
že neznají televizní poměry za uplynu­
lých dvacet let, a proto mohou sáhnout 
vedle —- viz tolik přetřásané dosavadní 
obsazení postů šéfů programů, viz 
dosavadní neutěšené pOměry v mnoha 
redakcích. Jako osoba soukromá to 
mohu pochopit, jako osoba veřejná 
musím ventilovat. A to je ta — i na 
televizní obrazovce — diskutovaná od- 
povědnost novináře. Jak se přes 
konferenční stůl vysvětlovalo, k odpo­
vědnosti a také moudrosti člověka 
řídícího by mělo patřit i vědomí toho, že 
ti nejagilnější (za všech šéfů a všech 
režimů) zpravidla nejsou ti nejschopněj­
ší a nejbezúhonnější. A že odpovědný 
novinář nekritizuje proto, aby se blýskal 
bonmoty, vyráběl senzace a šířil neklid, 
ale například proto, aby upozornil na 
věci, které by se neměly opakovat, a ve 
zpětné vazbě dodal kritizovanému infor­
mace, jež by k němu jinak třeba 
nedolehly. Výstižnou tečkou rozpravy 
byl závěrečný výrok z novinářské strany; 
„Je hezké, že jsme si tak porozuměli, ale 
my to z;ise napíšeme po svém.“ Po svém 
— ale ne ve zlém. Sonja KROUPOV/ý

Z československého tisku

^Dovolujeme si touto cestou co nejsrdečněji poděkovat za přízeň a 
1 důvěru projevenou během roku 1990 firmě F.Pancner, lne. Věříme, 
f že nám i nadále zachováte svou přízeň a přejeme Vám a Vašim 
I drahým hodně zdraví, úspěchu a spokojnosti v novém roce 1991.

ŕ Máme velký výběr importovaného zboží z > 
i Československa a jiných evropských zemí
4 křišťálové sklo, keramika, granátové šperky, panenky, kuchyňské 
\ potřeby, koření, byliny, cukrovinky, šátky na hlavu, pentle na kroje, 
i kapesníky, české knihy, rekordy a kazety.
4 Trnka - Czech-English-English-Czech dictionary-$7.95. Say it in 
Í Czech (English-Czech Phrase boo k)= $3.50. Czech language pro-, 

\gram (Audiocassette with Lesson manual) = $9.98.
^Sušené hříbky imp.z Evropy, světlé, drobné, krájené: 11b $26.50, 
1’/2 Ib $14.00, % Ib $7.50.
? Velký výběr blahopřáni v řeči české, slovenské, anglické, polské,\ 
) německé a italské. Zboží je možno koupit na kredit karty VISA a 
^MASTER CARD. ;
r Přijďte, rádi Vás obsloužíme! i 
( F. PANCNER, INC.
1 6514 W. Cermák Road, Berwyn, IL. í 
2 Tel.: (708) 484-3459 j 

u Zástupce Tuzexu

- Obchodní hodiny: Denně od 9.30 ráno do 6.00 večer, v sobotu od 9.00 ráno do 6.00 
Hvečer, v neděli zavřeno.

Navštivte svobodné

ČESKOSLOVENSKO 1991

Nyní bez víza a povinné výměny.
Každý měsíc máme 3 skupinové odlety do Prahy a Bratislavy za nejnižší 

ceny na rezervovaná data. Zavolejte o podrobnosti!
Levné ceny do dalších evropských měst.

FRANKFURT $ 515. - MNICHOV $ 587. -
ZURICH $629,- PARÍŽ $ 630.-

VÍDEŇ special $ 515. - non-stop.

VARŠAVA speciáí $699.00, děti do 17 let Jen 499.00

Pronajmutí aut v Evropě za velmi výhodné ceny.
Návštěvy z Československa vyřizujeme rychle a spolehlivě na jakoukoliv 

dobu pobytu.

>v WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL. 60402

TEL. (708) 749-1333

Quit smoking.
American Heart 

Association
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Sudetským Němcům, ale: : :

PhMr. Antoník Balek

Vážení,
vztah mezi Cechy a Němci mne zajímá od dětství, které jsem částečně 

prožil v pohraničním městě, kde byly obě národnosti zastoupeny 
rovným dílem. Své dětství a mladickézkušenosti ze spolužití vyplývající 
mi doplnily celý život získavané znalosti dějin. Že při odsunu Němců 

nebylo všechno v pořádku, jsem se časem dověděl. V té době jsem v 
pohraničí nebyl. Počínání některých spoluobčanů se mi nelíbilo, i když 
jsem do jisté míry chápal, resp. dovedl si je vysvětlit. Jak to podrobně 
rozebírám v přiložených úvahách, je rozhodující: Kdo vypustil z lahve 
obrovského džina zla? Kdo tímto neskonale zlým činem zavalil celou 
Evropu? Nechť se tedy nediví, že část zasáhla i jeho!
Nemám možnost zhotovit větší množství výtisků, pouze orig. a 11 kopií. 

Prosím příjemce, aby úvahy dali číst co největšímu počtu spoluobčanů. 
Stejně tak prosím čtenáře, aby mi sdělili svoje připomínky. Text je místy 
poněkud rozvláčný, případně opakuje některé myšlenky. Způsobilo to 
jeho postupné vznikání a moje malá zkušenost s tak rozsáhlou 
"písemkou". Originál posílám komisi, která se touto otázkou zabývá při. 
ministerstvu, zahraničí. Jsem zvědavý, zda se vůbec bude zajímat o 
názor amatéra, když v ní zasedají jen odbornici. Pokud by Vás, adresáty, 
které jsem pečlivě vybíral, moje úvahy nezaujaly, případně je už neměli 
komu dát přečíst, prosím o vráceni, předem děkuji!. Přesto, že pro svoje 
děti, vnuky a pravnuky ponechávám dvě poslední špatně čitelné kopie, 
případně vrácenými bych rodinný archiv doplnil. Nejmladší vnuk a prav­
nuci ještě tyto věci nechápou. Bylo by vhodné, aby se s nimi seznámili 
později. Rád bych, aby si udělali názor podle dědy, který věci zažil, ne 
podle nějakých přemoudřelých a hnidopišných historiků a politiků, 
kteří by jim zkazili pravdu příliš jen vědeckými a svatouškovskými 
učenostmi. Někteří naši současníci buď z neznalosti věci, poněvadž 
desetiletí 1937-47 nezažili, ani z poznání jiných o něm moc nevědí, příp. v 
záchvatu křesťanského milosrdenství se najednou bez jakékoliv záruky 
objímají s kdekým, otvírají náruč i hranice (v zásadě nic proti tomu, 
ale...!). Dokonce dokáží pro tyto projevy náhlého ochrnutí nejzákladnější 
ostražitosti získat značné množství lidí. Je možné mít podezření, že Češi 

se tak snadno nechávají na toto miliskování nalákat nejen z neznalosti 
dějin starších i novějších, ale proto, že všeobecná zkáza morálky, tedy i 
poměru k vlasti, doznala takového stupně, že všechno jde stranou před 
vidinou trochy malicherného hmotného prospěchu. Dokazují to invaze 
do Rakouska. Možnost koupit pár bezcenných dreků třetí jakosti je tak 
lákavá, že lze pro to odhodit i tu poslední špetku národní hrdosti a být 
Rakušákům i ostatnímu světu pro smích - jako středoevropská žebrota.
Mnohému se přestaneme divit, uvážíme-li, že je to vlastně už víc, než půl 
století, co se u nás ve škole poctivý, lásku k vlasti pěstující dějepis, 
neučí. Generace vychované školou dvaceti let první republiky (tedy i poc­
tivým dějepisem), byly za následného půl století rozředěny školními 
ročníky protektorátními a pak zase jednostranně pseudosocialistickými 
tak, že o skutečných dějinách českého národa, o věčných protičeských a 
protislovanských protivenstvích a životně nebezpečných nepřátelstvích

Angažovanosť. . .
které vymezuji práva každé osoby mladší 18-ti let. Základem její filozofie je 
zabezpečit pro každé dítě právo na plnohodnotný rozvoj bez hladu a 
vykořisťování, a při zajištěni všech nezbytných potřeb.
Toto je hrubý zásah mezinárodní Organizace spojených národů v roli světové 
vlády do výchovy dítěte: V křesťanské zemi je výchova dítěte do věku 18-ti let 
zodpovědnosti rodičů. Následky této dohody mohou být neuvěřitelné. Vlády 
všech národů kteří jsou členy OSN budou pod stálým tlakem, aby se míchaly 
do vývoje děti a tak splňovaly jednu z nejdůležitějších doktrín socialismu, že 
výchova a zaručeni blahobytu, bezpečnosti a vzděláni dítěte jsou zodpověd­
ností státu.

Navíc, tyto světové organizace jako OSN samy nemají prostředků takové 
mezinárodní smlouvy financovat, a také uvádějí do finančního zhrouceni ty 
nejchudší země domáháním se toho aby vlády národů, které smlouvu podep- 
saly, články smlouvy ve svých zemích uzákonily a v platnost uvedly. Z 
ekonomického stanoviska je také třeba zaručit, že svět bude mít prostředky 
těchto dalších 20,000 životů denně či 7,300,000 ročně uživit, zvláště pak proto, 
že tito další lidé dnes umírají v zemích, které jsou nejchudší.

Volební program Československé strany lidové v úvodu prohlašuje zásadní 
odmítnuti socialismu v jakékoliv jeho formě, s cílem: svoboda místo 
socialismu. V duchu tohoto zdravého stanoviska můžeme se spoléhat na 
podporu pouze nesocialistických stran v boji proti socialistické výchově dětí 
v celém světě? Ve svobodné zemi rodiče jsou zodpovědní ve všech směrech o 
své děti do věku 18-ti let. Pouze v socialistických zemích stát je zodpovědným 
za děti. Prezident Československa a jeho ministři jsou si vědomi tohoto 

rozdílu, nebo jsou v záležitostech dětí přívrženci socialistické doktríny? 
Děkuji za Vaši pozornost.

némectví a velkoněmectvi ze západu, severu i jihu, ba i z vnitřku, se toho 
mnoho nevi. S výsledkem tohoto smutného vývoje se tedy nyní 
setkáváme. Dovedu si představit neposedné pangermány, kteří teď mo­
mentálně jen vykřikují svoje hesla, ale při tom si mnou ruce 
uspokojením při představě, že to, co hitlerovští hrdlořezové říšští i 
"sudetští" nemohli dotáhnout v koncentračních táborech a po vyhrané 
válce i mimo ně, do konce, se teď během pár generací podaří pomocí 
hospodářských, technických a finančních pák. Neboť: Teď se chystáme 
sednout na špek německému kapitálu a technickému pokroku, 
abychom při postupujícím vychládání národního vědomi během pár 
generací mysleli (a pak i mluvili) spíš německy než česky. Myslíte, že to 
není možné, když jsou zde tak vydatné vzory v současném nadšeném 
šmejděni našich po německých luzích a hájích? Myslíte, že lid je nebude 
v nadšeném miliskování následovat? Je to neprozíravá cesta! Křesťan­
skou velkodušnoust by měl projevit a dlouhodobou upřímnou 
mirumilovností prokázat především ten, kdo se mnohokrát projevil jako 
bezohledný a všehoschopný, i křesťanství zneužívající hrubec. Proč 
bych měl bezvýhradně věřit tomu, kdo tak náhle je hotový beránek, a 
kdo si mohl beránčí kožich místo vždy jen vlčího jen tak momentálně 
navléknout?

Omluvme se t.zv. Sudetským Němcům, ale...!
Nedávno jsme dostali z Bonnu zprávu, která je z několika pohledů 

podivná. Bavorský premiér M.Steibl nás Čechy vyzval, abychom se 

omluvili za vyhnání tzv. sudetských Němců. Ve vládním prohlášení 
mluvil o "otevřeném slovu politování", které by bylo dobrým signálem" 
neboť i my se přiznáváme k nacionálně socialistickému bezpráví". Jak 
uhlazené slovo! - Bezpráví! Dobře sledujme naše další řádky, abychom 
věděli, co všechno je pouhým bezprávím! Soused sousedovi rozbije 
okno, dopustil se bezpráví, takže nacisti nám udělali vlastně něco tak 
nepatrného, jakoby nám rozbili okno..! Pan premier však jde ještě dále, 
tak daleko, že by bylo možno mluvit o kukaččích vejcích podsunutých 
do dobrotivého hnízda vyjasnění bílého, i když spíše černého místa v 
historii česko-německých vztahů. Doporučuje totiž, aby čsl. vláda při 
rozvoji vzájemných vztahů akceptovala tzv. sudetské Němce "jako part­
nera při rozhovorech a zprostředkovatele.

Praví se také, že premier Streibl by měl cestovat do Polska a CSR, 
protože tyto země čekají na pomoc Bavorska. Tím se patrně naznačuje, 
že něco za něco! Češi padněte na kolena, kajte se, my vám za to něco 
kápnem! Teď, když jste na tom tak zle, tak se moc nerozmýšlejte! 
Doufám, že na tom nejsme zase tak zle, abychom museli přijmout 
takový zakrytý medový diktát. Z Bavorska už jsme takových zažili více. A 
vždycky bylo potom - pokud jsme se nebránili a neubránili - velmi zle! 
Nejsem ani historik, ani diplomat, ani novinář, - jsem jenom přes sedm 
desítek let starý Čech, který se od dětství zajímal o dějiny svého národa 

a v návaznosti na to nezbytně i národů sousedních. Chci jen říci, že 
nevím mnoho, ale o dějinách svého národa a jeho stycích s němectvím 
(t.j. národy německými na severu, západě i jihu) vím zřejmě více než 
bavorský premiér. Z toho důvodu - ač nepatrný, nehodný a nepovolaný - 
odpírám panu premiérovi přiznat oprávnění do těchto záležitostí 
zasahovat, navíc způsobem nezasvěceným, zjednodušeným, necitlivým. 
Jde o záležitost pro nás Čechy mimořádně citlivou, poněvadž v mnoha 

směrech jde doslova o život a smrt našeho národa. Z dalšího vyplyne, že 
pan premiér buď mnoho neví o vzájemných stycích během celého více 
než tisíciletí, nebo to úmyslně opomenul.
Na takovém podkladě jediné černé bílé místo, časově jen kratičké,bez 
souběžného uvažování jasných jednoznačných dějů mnoha staletí, 
vyjasnit a připravit k vzájemnému konečnému zúčtování, odpuštění, ba 
zapřísahání, že se podobné smutné děje už nebudou opakovat, vyjasnit 
nelze. Kdyby k takovému nějakému jednostrannému neúplnému aktu 
mělo dojít, pak Čech, který bude asistovat, upadne ve věčné pohrdání 
celého národa a dopomůže jen tomu, že opět zůstane, resp. přibude jed­
no bolavé místo v dějinách česko-německých. Má-li nastat skutečné 
narovnání více než tisíciletých, jednostranně se vyvíjejících styků a 
křivd, pak tedy je třeba zvážit celý historický celek a stanovit, kdo a za co 
se má komu omluvit. Z historie nelze vytrhnout ani jen úsek od r.1933 až 
do asi 1948 (ukončení odsunu), ale ani na r.1918 a následující (vznik 
samostatného Československa, odpor "našich" Němců proti němu od 

samého začátku). Pokračování pHití čtvrtek
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